

一个人和一群博物馆

为了和平,收藏战争

在做生意之余,樊建川仍然去逛文物市场。这时,他的经济实力已足以支撑起他日益增长的收藏嗜好,他的收藏规模迅速膨胀,收藏的范围也越来越宽,一个世纪以来与中国历史有关的文物都进入了他的视野。

为了搜集抗战文物,樊建川多次前往日本,并开始安排线人在日本守候,集中收购日本人称之为“二战品”的文物,看到多少就收多少,他将之称为“反扫荡”。他在日本仅购买、翻拍的照片就达30万张之多,还购回了1000多本日本二战时出版的画报,包括《历史写真》《支那事变写真》《日支事变画册》《北支事变画报》《国际情报写真》《支那事变画报》《武汉陷落画报》《跃进之日本画报》等,这些照片大多为日本记者所拍摄,还有1000多张日本士兵的明信片,这些当年的战争宣传品披露了大量不为人知的历史真相。

一次,樊建川收集到一本侵华日本兵的日记,里面一段话使他极度震惊和愤怒:“今天我的将军给我发了一把刀,我想试一下它有多快,于是就把几个中国人的头给砍了下来!”语气轻松得仿佛是在做游戏。一腔热血在樊建川体内翻腾,他说,虽然这段历史几乎每个人都知道,但是这些透着血腥的细节却让任何一个中国人都难以释怀!

2000年1月发生在日本的一件事情,让这位平时低调的收藏家成为媒体关注的焦点:当年的日本老兵在南京大屠杀期间虐杀中国人的情况,却被桥本光治以“不实”“毁损名誉”为由告上法庭,最终,日本东京地方法院和最高法院判决东史郎败诉。

在书的封底,樊建川写下了这样一行文字:“我常常想,一个国家的光荣,可以让13亿人中每一个人去分享;而国耻,同样需要每一个人都承担!”启功先生为樊建川的新书题了两个字:“旁证”。樊建川则为自己的收藏提炼出了这样的意义:“为了未来,收藏教训;为了和平,收藏战争。”

他决心建一座博物馆

2001年4月21日,四川省博物馆响起了一阵凄厉而令人感到压抑的警报声。“樊建川抗日文物收藏展”就在这穿越历史的声响中正式开展,他收藏的数万件抗战文物终于走出尘封已久的历史,展示在人们眼前。樊建川和一位老红军共同鸣响了他收集的这个当年随侵华日军一起来到中国的警报器,几十年过去了,它仍然释放着带有血腥和杀戮的气息。人们纷纷停下了匆匆的脚步,这声音对他们来说遥远却绝非陌生。

2001年9月18日,在“九一八”事变70周年之际,樊建川收藏的抗战文物赴香港展出,顿时引起轰动。2002年4月,樊建川在北京卢沟桥中国人民抗日战争纪念馆举办了抗战文物收藏展。此时,樊建川收藏的抗战文物已有上万件,他在纪念馆里转了转,一个想法渐渐浮现在他心头:建一个跟卢沟桥抗日战争纪念馆一样的民间抗战博物馆!

樊建川冷静下来仔细想了想:自己的企业规模虽不算大,但以目前的积累建一个博物馆还是可以的,自己的藏品也足够办一个博物馆,而盖房子则是他的本行。但就在樊建川走出第一步的时候,他发现事情并不那么容易。他的问题在于,

留下一个民族的记忆

在博物馆开始兴建时,樊建川就把开馆之日定在了2005年8月15日抗战胜利60周年纪念日。但是能不能开馆,并不是一个简单的工程能否如期完工的问题。办一个博物馆,不仅是把文物放在展馆中供人参观,更重要的是涉及对历史事件和历史人物的评价。

樊建川被有的媒体称为“机谋深沉的现实主义者”,商人务实的特质在这时发挥了作用,他找到了与现实妥协和变通的办法,历经九曲十八弯,终于实现了他的目的——8月15日,建川博物馆抗战系列中的“抗战英烈馆”“川军抗战馆”“援华美军馆”“战俘纪念馆”等5个分馆以“试馆”名义开馆了。

这一天,樊建川26年来搜集到的上万件抗战文物中的精品与参观者见面,其中有14件为国家一级文物。而“正面战场馆”展出后,得到了官方和民间的一致肯定和赞许,很多离休的老前辈、老共产党员在参观之后,认为樊建川还原了历史的真实。

樊建川十分欣慰地说:“中国人只有以更加开放的心态看待和尊重历史,才能对未来的负责,最终带来的将是民族的繁荣和强大。”

在做博物馆规划时,樊建川发明了“聚落”这个词,按照他的设想,占地500亩的博物馆群,将由抗战、“文革”、民俗3个大系,25个展馆组成。樊建川想得更远,他想把1900年以来中国发生的重大历史事件,都分门别类地建成博物馆。他还考虑增设一个华夏名人系列,把中国百年历史中的著名华人都收藏到他的博物馆中。

但是,樊建川的梦想相对他的实力显然过于庞大了。他只持有建川集团50%的股份,在建博物馆的时候,樊建川选择了与国有企业合作,但是这家企业在中途突然退出,以致资金出现巨大缺口,工程面

临停工。樊建川只好把公司在成都的办公楼卖给一家保险公司,得到了近5000万元资金,才使工程得以进行下去。

尽管资金吃紧,樊建川对博物馆的质量却非常讲究。每个馆他都请最好的设计师设计,美军馆他请来了美国建筑设计协会主席怀登先生设计,侵华日军馆由日本建筑设计大师矶崎新设计。博物馆外建起了一个“壮士广场”,这里矗立着一组极具视觉震撼力的中国抗战英雄群像,在202人的群像中,有为国捐躯的赵一曼、杨靖宇、谢晋元、张自忠、王铭章、左权、狼牙山五壮士等抗日英雄。

同样带给参观者视觉冲击力的还有樊建川策划的“手印广场”,3500个印在玻璃钢上的抗战老兵手印,给人以强烈的震撼。半个多世纪前,就是这些普通庄稼人的手,挡住了不可一世的日本侵略军,这就是中华民族生生不息的力量之源。樊建川希望以此唤起中国人的血性。

建川博物馆聚落的“抗馆”是目前中国,也是世界上唯一一个专门为战争中的俘虏建造的博物馆。如今,由程泰宁院士设计的抗馆,已经获得中国建筑设计界的最高荣誉奖——“梁思成建筑奖”。

樊建川还把从日本搜集到的老画册翻译整理,编成一本书,取名《抗馆——中国抗日战俘写真》。2006年7月5日,在卢沟桥畔的中国人民抗日战争纪念馆举行了首发仪式,这本“献给为国流血牺牲的抗馆同胞”的书,因其独特的视角被学界评价为“填补了抗战史研究的一个空白”。

2006年,以色列驻华大使来到建川博物馆,当他看到馆内如此众多的抗战文物竟然出自一个民营企业家的收藏时,感慨万千。临别,他写下了这样一句留言:“一个平凡的人干了一件伟大的事情,他留下了一个民族的记忆。”

这样做的目的何在?

曾经有人质疑,樊建川这样做的目的何在?樊建川说:“我只想对这个民族有所交代。”从筹建博物馆开始到2006年,这位精于计算的投资者和房地产商已经在博物馆项目上投入了3.5亿元,但是直到今天,他规划的抗战系列、民俗系列、红色年代系列3大系列25个分馆还有许多尚未完工。包括维持博物馆的运作和生存,所有资金全靠樊建川的房地产公司的赢利来维持。樊建川说,他经营企业的动力完全来自于收藏和建博物馆,如果没有这个动力,他也许早已离开了这一行。

2007年,樊建川在一份额经过公证的遗嘱中留言:在他去世之后,建川博物馆将全部捐献给国家。樊建川的妻子和女儿对他的博物馆事业和收藏没有任何兴趣,樊建川觉得由政府来接收博物馆是最好的归宿。当初对樊建川辞职非常不理解的宜宾市委书记孙文启,如今经常会到樊建川的博物馆来走走。

2008年5月12日,一场突如其来的大地震袭击了四川汶川。樊建川是重灾区都江堰最大的房产开发商之一,令他

来源:《中国故事》

我们所处的时代,给了人们前所未有的想象和可能,人们可以放飞自己的梦想,也可以追逐自己的理想。时代给了樊建川这样的空间——从一个下乡知青、一个曾经的军人、一个辞官下海的商人,到投资近4亿元建成了中国第一个民间抗日战争博物馆,樊建川通过他长达26年锲而不舍的收藏和积累,为我们的民族以及我们的后人,保存了一份民间对于历史的记忆。他以一个普通人对于民族的责任感和承担意识,做出了一件非凡的事情。

从小就爱上收藏

1957年出生于四川宜宾的樊建川,“收藏”从小就是他生命中具有特殊位置的爱好。他的第一件收藏品,是他五岁时在幼儿园的一张成绩单。樊建川说,这张成绩单诱发了他对收藏的爱好,这份成绩单现在已经成了他所收藏的20世纪六七十年代数十万件藏品中的一部分。后来,樊建川把上小学时的成绩单、通知书,以及“文革”期间当红小兵的胸章、臂章都收藏了起来。

1975年8月,高中毕业的樊建川开始了他的知青生涯。当时知青的出路主要有三条:招工回城、参军、推荐上大学,樊建川给自己未来的规划是当兵。1976年底,有两支部队来宜宾征兵,因为眼睛近视,樊建川被第一支接兵部队取消了参军资格。就在樊建川感到绝望之时,他想到了一个办法:他的毛笔字写得很好,还会吹拉弹唱,凭借这些特长,他打动第二支接兵部队的干部。

就在樊建川幸福而快乐地过着他的军旅生涯的时候,一天,教导员对他说:“小樊,

从官员转战商场

来到第三军医大学,这个聪明而且勤奋的人很快就进入了角色。报到两个月后,樊建川就走上了讲台,开始了他的教书生涯。1988年,樊建川结束了他七年的教书生涯,他的军人生涯也同时画上了句号,他回到了故乡宜宾。

转业后,樊建川成为宜宾市委政策研究室的一名办事员。1992年,这位深受书记赏识的秘书成为宜宾市最年轻的常务副市长。不到一年,组织部门找樊建川谈话,准备提拔他当市长。可就在这次谈话之后,樊建川却陷入了深深的思考之中。他觉得,自己有些眼高手低,观念比较超前,而且容易激动,有时会感情用事,当副手还可以,当正职就不太合适。

此时,樊建川的收藏已经蔚为可观,但他每月200多元的工资收入却难以支撑他的收藏嗜好。那时樊建川35岁,正值富力强,突然,一个念头像闪电一样从他脑海划过:辞职下海。离开官场的樊建川带着总共2000块钱的全部积